
Comerţul Liber este Cea Mai Bună Strategie 

Spectrul protecţionismului se ridică ameninţător la orizont. Protecţionismul reprezintă 

mereu o politică periculoasa şi stupidă, dar este cu atât mai periculoasă ân vreme de criză 

economică, cand ameninţă să pericliteze economia mondială. Premisa cel puţin ciudată 

de la care pleacă protecţionismul e aceea că prosperitatea naţională creşte atunci când 

guvernul oferă puteri monopolisitice producătorilor naţionali. Aşa cum secole de gândire 

economiăa, experienţă istorică şi studii empirice demonstrează în mod repetat, aceasta 

este o premisă nulă. Protecţionismul creează sărăcie, nu prosperitate. Protecţionismul nu 

protejează nici măcar locurile de muncă sau industriile domestice, le distruge prin 

pagubele pe care le produce industriile exportatoare precum şi celor care se bazează pe 

bunuri de import în activitatea lor. Creşterea preţului oţelului local ca urmare a protejării 

companiilor producatoare de oţel locale nu face decât să crească costul producerii 

maşinilor şi multor altor bunuri produse din sau cu oţel. Protecţionismul este jocul 

proştilor.  

Dar faptul că protecţionismul distruge avuţie nu reprezintă nici măcar cea mai 

dănunatoare dintre consecinţe. Protecţionismul dăunează grav păcii. Şi aceasta este un 

motiv suficient pentru toţi cei de bună credinţă, toţi prietenii civilizaţiei, să se exprime 

tare şi clar împotriva naţionalismului economic, unei ideologii a conflictului, bazată pe 

ignoranţă şi pusă în practică de protecţionism.  

In urmă cu 250 de ani, Montesquieu observa” Pacea este efectul natural al comerţului. 

Doua naţiuni diferite devin reciproc dependente; daca una este interesata in a cumpara 

bunuri, cealaltă este interesataîin a le vinde, si astfel uniunea lor e bazata pe nevoi 

complementare”. 

Comerţul este cel mai de valoare produs al păcii. Schimbul liber promovează pacea şi 

uneşte indivizi diversi într-o cultură comună a schimbului – un proces zilnic de învăţare a 

limbii celorlalţi, normelor sociale, legilor, aşteptărilor, dorinţelor şi talentelor celorlalţi.  

Comerţul promovează pacea încuranjand oamenii să coopereze în mod reciproc 

avantajoas. Aşa cum comerţul uneşte interesele economice ale Parisului cu Marsilia, ale 

Berlinului cu Frankfurtul, al Clujului cu Timişoara, în acelaşi fel sunt unite interesele 

economice ale Parisului cu Bucureştiul, ale Barcelonei cu Aradul sau ale Londrei cu 

Calcutta – ale indivizilor din toate naţiunile lumii care fac comerţ cu alţii.  

Un număr copleşitor de studii empirice susţin teoria conform căreia comerţul promovează 

pacea.  

Exemplul poate cel mai tragic a ce se poate întampla atunci când această lecţie e ignorată 

îl reprezintă al Doilea Razboi Mondial.  

Schimburile internaţionale au scăzut cu 70% între 1929 şi 1932, nu în mică parte datorită 

tarifelor protecţioniste ale Statelor Unite în anii 30 şi a replicii tarifare revanşarde a 

celorlalte naţiuni. Economistul Martin Wolf notează “acest colaps al liberului schimb a 



reprezentat un impuls uriaş în dezvoltarea autarhiei şi a teoriei spaţiului vital 

(Lebensraum),  mai ales pentru Germania şi Japonia”.  

Cel mai teribil şi sângeros război din istoria omenirii a urmat la scurt timp după.  

Diminuând riscul razboaielor, comerţul salvează vieţi.  

Comerţul generează prosperitate, prosperitate ce atinge mai mulţi oameni pe zi ce trece. 

Şi astfel salvează vieţi. Dovezile ce demonstrează că comerţul liber promovează 

prosperitatea sunt copleşitoare. Prosperitatea e cea care le permite chiar şi celor fără 

multe resurse economice să trăiască mai mult şi mai sănătos.  

Iar o viaţă lungă şi sănătoasă, traită paşnic, permite celor integraţi în economia globală să 

aibă mai mult timp să se bucure de vasta gamă de experienţe culturale pe care comerţul 

liber le face posibile şi disponibile. Cultura se îmbogăţeşte datorită contribuţiilor venite 

de pe întregul glob, posibile doar datorită schimbului liber de bunuri şi idei.  

Fără îndoială, schimbul liber creşte prosperitatea materială. Dar cel mai mare dar al său e 

unul greu de monetizat. Cel mai mare dar al schimbului liber sunt vieţile trăite liber, din 

plin şi fără a avea mereu prezentă ameninţarea distrugerilor pe care un război le cauzează.  

In acest spirit, noi subsemnaţii ne alaturăm într-un apel adresat guvernelor lumii să reziste 

cererilor venite din partea celor ce fie din lipsa perspectivei pe termen lung, fie datorită 

lacomiei pretind ridicarea tot mai multor bariere in calea liberului schimb. Cerem în plus 

guvernelor lumii să ridice barierele protecţioniste ce există în prezent. Fiecărui guvern în 

parte, îi cerem să le permită cetăţenilor proprii să se bucure atât de fructele propriului 

pământ, fabricii locale şi a talentului naţional, cât si de fructele muncii întregului glob. 

Recompensa va ânsemna mai multă prosperitate, vieţi mai îmbelşugate şi posibilitatea de 

a se bucura de binecuvântările păcii.  

 


